

为文化传承留下“火种” 非遗传承人吹响集结号

本报讯(晚报记者 陈钰洁)昨日,由无锡市高技能人才公共实训服务中心联合沈大授、赵建高、赵红育大师工作室,开展的非物质文化遗产传承项目免费培训活动,在惠山泥人厂开班了。此前,招募令一经发出就得到了市民积极响应,最终有四十名学员抢占先机,将在技艺大师带领下,开启为期六天的非遗文化旅程。

“希望自己能成为一名锡绣传播者,在为锡绣文化传播良好氛围的营造中,奉献自己的力量”,学员王严此次是慕名而来,多次在媒体上看到无锡精微绣的报道,让她对这项非遗项目产生了浓厚兴趣。同时,作为一名社区工作者,王严也希望此番学习,能为她今后社区工作的开展提供更多思

路。江苏信息职业技术学院的教师杨武生则对惠山泥人情有独钟。现代的设计理念和传统的元素相结合将会碰撞出怎样的火花是他和学生们一直探索和思考的。杨武生介绍,学校对于惠山泥人文创的专题研究已有年头,此次前来学习,是希望今后在教学过程中能将理论与实践结合。“学校中不乏设计专业的学生,都想让古老的艺术焕发新活力,也为非遗文化的传承、传播尽一份力。”

此次课程的参与者中在职教师占比很高,让锡绣授课老师——国家级非遗(苏绣、无锡精微绣)代表性传承人赵红育感到惊喜。“在学生中推广传播,对于传统技艺的传承发挥着至关重要的作用”,赵红育认为,无锡工业发达,传统手工艺“淘汰”较快,当前锡绣

人才不多,真正仍在从事这一行的人屈指可数。然而,锡绣的技艺非常高超,是国家级非遗项目,特别是精微绣,从全国范围来看独一无二,急需为这项非遗文化的传承留下“火种”,此次开班授课正是一次很好的尝试。赵红育指出,学习刺绣也是一个领悟工匠精神的过程,对于在岗职工而言,是磨练耐心和毅力的好机会。

工业化进程中,民间手工艺的生存空间逐渐被压缩,在高级工艺美术师、惠山泥人厂董事长沈大授看来,政府搭台为非遗项目传承助力,对于传统手艺人而言是莫大的鼓舞和鞭策。“这个班将把传统技艺父子相承、师徒相传的模式与现代教学相结合,有望培养一批惠山泥人的继承人,让传统非遗项目后继有人。”

聚焦创新 共谋发展

惠山举办 生物医药产业 发展论坛

本报讯 昨天,惠山生物医药产业创新发展论坛在惠山区举行。来自中国生物医学工程学会、复旦大学生物医学研究院和苏州大学基础医学与生物科学学院、瀚海集团等行业前沿机构的专家学者和其他生物医药企业家代表逾百人出席,聚焦生物医药产业创新,共谋发展新思路。

活动中,国家火炬惠山精准医疗特色产业基地揭牌,瀚海无锡生命科学国际创新港也同时揭牌。现场,中国生物医学工程学会医疗器械创新驱动(无锡惠山)发展中心还进行了签约。据了解,经过几年的打造,惠山生物医药产业发展很快,此次新冠疫情阻击战中,百泰克空气消毒器、安之卓配药机器人、无锡火眼——新冠病毒核酸检测专项实验室等为代表,惠山智造的硬核科技为抗疫贡献了惠山力量。

生物医药产业是无锡“十三五规划”的战略性新兴产业,也是惠山的强区之基。据了解,十多年来,惠山以生命园为主要集聚高地,引进了药明生基、CASI制药、保诺科技等一批行业领军,培育了西比曼生物、中德美联、申瑞生物等一批行业龙头,引入麦德华院士建设无锡华泰创新药研究院,构建集研发—孵化—中试—产业化于一体的创新创业孵化服务体系,现代医疗器械、高端生物医药、前沿精准医学三大主导产业初具规模,在长三角形成显著产业集聚。

(黄振)

宜兴出现24小时全天候城市书房 现场朗读音视频能分享至微信朋友圈



本报讯 宜兴诞生首家24小时全天候的袖珍阅读空间,这个深夜城市书房属于杏林书苑。17日起,杏林书苑在宜兴市区阳泉东路上的宜兴市中医医院内向公众免费开放。

杏林书苑建筑面积250平方米,共有上下两层。一楼为图书借阅区和读书文化、党建廉政文化展示区,设有“学习强国”众享阅读空间、凤凰图书专区、24小时书吧、朗读亭等;二楼为职工书屋和互动体验区。其中,24小时书吧位于杏林书苑一楼东侧,拥有独立的门禁系统和阅读空间,面积约4平方米,内设迷你书柜和阅读桌椅、照明设施等,采用智能化控制系统实现无人值守,24小时向公众开放。

现场看到,这个公共阅读空间在功能设置上趋于多元,馆内配备全自动门禁系统、自助借还机、电子资源阅览机、图书消毒机、全自动手消毒机、读者反馈系统、千兆宽带、无线WIFI、高清探头等现代化设施设备,并设专人进行管理维护。互动体验区配备电子大屏、高保真音响等设施,可用于开展读书分享会、英语沙龙、摄影讲座、中医文化讲堂、健康科普讲座等各类公益性的文化活动。值得一提的是,杏林书苑内还设置了集录音、录像、电影配音、演讲练习等功能为一体的朗读亭,用户在进行朗读体验时,屏幕界面会同步显示文字,可供选择的朗读内容品类丰富,多达上千种,



既有唐诗、宋词、元曲等古典文学作品,亦有现代流行的诗歌、散文、小说以及中小学语文课文等,并有数十种外语和上百种配乐可供选择。朗读结束后,用户可以试听录音,选择自己较满意的朗读版本保存,还可将音视频分享至微信好友、朋友圈等,比较新潮。

目前,杏林书苑与宜兴市图书馆实现“通借通还”,市民刷市图书馆的读者证或支付宝扫码即可进入,并免费借阅书籍。

(何小兵)

太湖新城体育公园 正式开放

本报讯 昨天,随着篮球邀请赛与室外足球场揭幕战的打响,太湖新城体育公园正式对外开放。

据介绍,位于经开区和风路200号(太湖国际博览中心北侧)的太湖新城体育公园,建有约28000平方米的室外体育公园、6500平方米的室内综合体育馆、1000多平方米的运动潮牌与休闲商业街区,以及1200平方米的多功能展厅,内容涵盖室外足球场(橄榄球/棒球)、室内明星球馆、室外波普篮球公园、炫酷跑道、轮滑滑板、网球场、四季恒温泳池和儿童体适能等。

作为经开区首个体育综合体项目,太湖新城体育公园引入了全球青少年培训品牌耐克运动营,共同打造集体育、教育、娱乐于一体的综合性运动场馆,与市少年宫、尚贤河湿地公园等周边业态形成良性互动,将进一步推动体育与教育、文化、休闲、旅游等行业的融合发展。

(潘凡)

乘风破浪,不忘初心再出发 南商(中国)无锡分行成立十周年

今天,南洋商业银行(中国)有限公司无锡分行迎来成立十周年纪念日。深耕无锡经济建设发展的十年间,南商(中国)无锡分行以客户为中心,紧随国家战略转型要求,坚持服务实体经济,优先支持高端装备制造、战略性新兴产业和高新技术产业优质项目,实现了高质量可持续发展。

据悉,南洋商业银行于1949年由爱国华侨庄世平先生于香港创办,承担起服务新中国、打破西方国家经济封锁的历史使命。1982年,南商跨过深圳河,设立深圳分行,成为新中国成立后第一家在内地设立分行

的外资银行,并实践了中国金融业发展史上的众多“第一”:“第一个”成立中国投资咨询部、牵头发放“第一笔”金额最大的国际银团贷款、独家发行通行内地的“第一张”信用卡——发达成卡、在内地安装“第一台”ATM自动取款机、发放“第一笔”商品房按揭贷款……2007年,南商将其在内地的分支行改制为外商独资商业银行,成立南商(中国)。3年后的7月19日,南商(中国)正式落子锡城,设立江苏地区首家分行,服务范围覆盖整个江苏。

谈及未来,南商(中国)无锡分行

负责人表示,将更积极地面对新的环境、适应新的市场、调整新的思路,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,贯彻落实南商中国党委“加强党建融合经营、党建引领发展”的要求,立足无锡,辐射江苏,紧抓长三角区域一体化发展战略机遇,紧跟信达集团“专业经营、效率至上、创造价值”的发展思路,以稳中求进、持续推动高质量发展作为目标,深耕属地经营,在转型升级的道路上,不断创新、锐意进取,持续提升服务水平,努力为无锡金融业注入新的活力,助力江苏经济持续健康发展!

(南宣)